Klasa 1E— matematyka- 13.03.2020

Temat: Funkcje trygonometryczne kata rozwartego.

Kat rozwarty to kat 0° <o <180°

Zaznaczamy w uktadzie wspotrzednych kat « . Koficowe rami¢ kata & wyznacza punkt P = (a,b),
poczatkowe rami¢ pokrywa si¢ z osig x.
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Dla kata rozwartego:

Definicje funkeji trvgonometrveznvch
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0 promieniem wodzgcym punktu

Definicja funkeji trygonometrycznych niezaleinie od wielkoéci kata jest taka sama,



Przyktad 1.

Obliczanie funkcji trygonometrycznych zaznaczonych katéwa) P=(3;4) kgt o <90°
Rozwiazanie:

Wrykonujemy rysunek do zadania:

Obliczamy dhugosé r:

r? =37 4+47
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r=2>5

b) P=(3;4) kgt o > 90°

Rozwigzanie:
Wrykonujemy rysunek do zadania:

Obliczamy dhugoéé r:
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Obliczamy warto$ci funkcji trygonometrycznych:
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Jak widaé na powyzszych przykladach funkcje trygonometryczne moga przyjmowac
rowniez wartosci ujemne.

W zaleznoéci od éwiartki ukladu wspolrzednych mozna przypisaé kazdej funkeji
trygonometrycznej konkretny znak.

W pierwszej éwiartce wsgystkie sq dodatnie,

w drugiej tyiko sinus.
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Znajac kat, wiemy czy lezy w I czy II ¢wiartce uktadu wspotrzednych, wigc mozna ustali¢
znak kazdej z funkcji trygonometrycznych.

np.
1. sin 150° jest dodatni, poniewaz kat 150° lezy w drugiej éwiartce.
2. wartodci funkeji cos 150°% i tg 150° s3 ujemne, poniewaz kat 150° lezy w drugiej

¢wiartce.

Rozwigz zadania:
Zad. 9.3/184

Zad. 9.5/184

pozdrawiam K. Pawtowska



